

检视你的生命

3

一样米养百样人。有人一生过得轰轰烈烈，有些人却在无可奈何中生存，甚至死去。

如果你是八岁或十八岁，你或者会觉得生命是一个黎明，刚刚开始，生命悠长，而且充满阳光和希望。但假如有一天你到了八十岁或者八十八岁时，你又会如何看生命呢？回顾你所走过的路，你会后悔吗？你会认为曾经不枉此生吗？

4

如果有机会再走一次，你会重新再走你曾走过的人生路吗？或者，你会选择另一条路？如果你不想八十岁时有任何悔意，你现在该作什么准备呢？

5

圣经的感叹

圣经是一本充满人情味的书，它记载的，大半都是有关人生和生命的事情，而圣经作者本身对人生也有极深的体会。以下是他们对人生精辟体会的一些片语：

一声叹息

圣咏作者曾向天主说：「我们的日月，都在你义怒中消逝；我们的年岁，也不过像一声叹息。」（咏九〇9）

任何人都会有过「叹息」的经验，它是我们在无可奈何中的呻吟。随著那一声声的叹息，我们期望能把不愉快的经历都呼出去、吐出去。事实上，那一声深沉的、急促的呼气，确也能使我们的身心松弛了一点点，也让我们的神经，不会紧张到爆裂。

但那毕竟没有解决问题。

6

我们的叹息，源于我们极深的经验：疾病的煎熬，环境的逼迫，经济的厄困，坎坷的遭遇；被人误会了不能解释，做了好事得不到好报；温温暖暖的家庭，忽然人人冷若冰霜，如日中天的事业，忽然危机四伏；已经尽了力量，还是再次失败，已经做到最好，老天爷还是好像要千般作弄人，不断和我作对。读书时愁不能毕业，毕业后愁找不到工作，工作了又会为升职而伤脑

7

筋。恋爱有恋爱的烦恼，结婚有结婚的烦恼；我们为父母担忧，也为子女担忧。

即使个人没有问题，我们的社会、国家、教会，甚至整个世界还是充满了问题。一次的金融风暴，便足够令全球大部分的人都要齐齐过著紧缩的日子。

谁不曾叹息过呢？静夜深思、午夜梦回、清晨起来，我们有时都会喟然长叹。叹出我们的感伤，叹出我们的无奈。

8

孟子说：「生於忧患、死於安乐」，即是说，忧患的意识和人生的挫折，会使我们不断警醒，也因此使我们能生存、成长、发达；而安逸的生命，就会使我们疏忽、大意，而终致失败、死亡。

这生于忧患，不就是圣经所说的「人生像一声叹息」吗？

速于织梭

圣人约伯在经历了许多人间的苦痛后，忽然若有所悟的说：「我的日月速于织梭……。我的生命无非像一

9

口气（约七6-7）

人生不但像一声叹息，而且过得很快、很快。即使有人有时会度日如年，觉得时间走得比蜗牛还慢，但日子过去了，还是好像一瞬间的事。

无论你是王侯将相、或者贩夫走卒，有地位的、没有地位的，高贵的、微贱的，有学问的、目不识丁的，又无论你是政治家、科学家、医生、工程师，或者只是卖菜的、讨饭的，你的一生都要「速于织梭」，转眼就过去。

我们都是旅客，我们的世界不过是个大旅舍。李白说：「夫天地者，万物之逆旅；光阴者，百代之过客。而浮生若梦，为欢几何？」我们便是住在这世界的大旅馆中，总有一天，我们要离开的；而且，那会是很快便发生的事。

离开了这旅舍，我们往那里走呢？

云烟消散

圣咏作者说：「我的日月消散如云烟。」（咏一〇二四）上

地，便会消失得无处可寻；没有人再会知道，谁在什么地方曾投下过什么东西。

我们一生所曾斤斤计较过的成、败、得、失、名、利、地位、学业、成就、荣誉，又会变成什么呢？我们曾经那么执著的爱呀、恨呀、报仇呀、囤积呀，又会有什么结果呢？

《三国演义》开始时有一首词，最能道尽人间的兴亡和变幻，它说：「滚滚长江东逝水，浪花淘尽英雄。」

面的约伯也说：「他去了，好像云消雾散。」（约七9）

人生不但充满叹息和哀愁，不但过去得快如电光火石，而且，杀那间，会消灭得无踪无影，如云消雾散。

一百年前，没有你、我的存在，一百年后，你、我又将在什么地方呢？我们的名字，将会从人间消失，我们的音容笑貌，也不会再被任何人所追忆。我们不过是投在大海里的一块小石子，虽曾溅起过一点浪花，但很快

是非成败转头空，青山依旧在，几度夕阳红。白发渔翁江渚上，惯看秋月春风；一壶浊酒喜相逢，古今多少事，都付笑谈中。」

如果人生不能抓著一些永恒的东西，我们的一生岂只是「笑谈」而已，还不是白白地活了吗？

感叹的背后

其实，生命远比上述所描写的为充实而有意义。

叹息的背后也可以有欢

愉；生命无论多么易逝，我们仍然可以把握著有限的时间，去为永恒而累积一些不可朽坏的东西；如果我们活得好，云消雾散后，不就是雨过天晴吗？

信仰--尤其对基督的信仰--可以把你的生命完全扭转过来，你完全值得付出更多的时间，以更大的热忱和恒心，去追寻有关你自己生命的事。你的努力，一定会让你有丰富的收获！**你是完全不必无可奈何地生活的！**

耶稣说：「我来，是为叫他们获得生命，获得更丰富生命。」（若十10）他又说：「我是道路、真理、生命。」（若十四6）

耶稣启示一切真理，而且是通往永恒生命的道路，他本身就是永恒生命的泉源。你愿意更进一步去认识这位耶稣和他所启示的真理、所建立的教会吗？

取材自徐锦尧神父著《正视人生的信仰》公教教研中心出版（已印行27万册）。

天主教相信什么？

天主教相信：

1. 宇宙和人生都是有意义、有方向的。
2. 所有人都可以活得高贵和伟大，度一个丰盛的生命：积极、快乐而有用。
3. 更丰盛的生命包括：肉身和灵魂；精神和物质；现世和永生；个人和团体；天主的圣言和中国的文化……。这个更丰盛的生命是一个完整的、有机

的、立体的、充满动感的生命。

4. 我们身为公民、基督徒，我们会尽公民的义务参与社会，关心政治。既然是说，我们要扎根信仰、投身社会、关心国家、放眼世界、注目永恒。
5. 天主教徒认为一切有价值的信仰和文化，都必须对世界和平及世界大同有贡献，因此我们会以下列生活态度自勉：「肯定自己、欣赏别人；学习

别人、丰富自己。」只有这样，人与人、国与国、文化与文化、宗教和宗教，才能和平共处、互相建树。

6. 天主教徒愿意在教会内生活、学习上述一切，以圣经为准则，以祈祷和圣事为动力，以基督为自己生命的方向、导师和模范。